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Tisková zpráva

Výzva k zasílání nominací do 6. ročníku cen Roma Spirit v České republice

Praha, 21. července 2016 – Nadace Michaela Kocába ve spolupráci s Otevřenou společností, o.p.s. a Muzeem romské kultury zahajuje přijímání nominací do 6. ročníku Roma Spirit v České republice. Posláním Roma Spirit je ocenit a popularizovat práci jednotlivců i organizací, kteří přispívají ke zlepšení situace Romů v České republice. 
Své apoštolské požehnání cenám Roma Spirit 2016 v České republice a ujištění o své modlitbě poslal papež František.
Záštitu nad cenami Roma Spirit 2016 převzal Daniel Herman, ministr kultury České republiky, Mons. Václav Malý, pomocný biskup pražský a Karel Schwarzenberg, poslanec PČR. 
„Mám velkou radost z dopisu papeže Františka. Je to ocenění naší práce nad veškeré očekávání a vlévá nám novou krev do žil :). I další významné osobnosti se stále více zapojují do Roma Spirit a za to jsme vděčni. Novým mužem, který se bude aktivně podílet na této významné akci je ministr kultury Daniel Herman, kterému tímto děkuji. Letos bychom chtěli dát slovo, kromě oceněných, ministrům a zmocněncům vlád, kteří měli v gesci oblast lidských práv,“ uvedl Michael Kocáb. 
Ocenění Roma Spirit 2016 v ČR bude uděleno v následujících kategoriích:
1. Nestátní neziskové organizace (za realizaci konkrétního projektu zaměřeného na podporu a rozvoj romské menšiny a jeho dosažené výsledky a za realizaci projektu zaměřeného na mimoškolní vzdělávací aktivity pro romské děti a mládež)
2. Společnost-firma/zaměstnavatel (za podporu projektů zaměřených na sociální pomoc a podporu romské komunity)
3. Obec-město (za programy zaměřené na integraci romské menšiny do společnosti a aktivity ve prospěch romské komunity)
4. Osobnost (ocenění jednotlivce za dlouhodobou práci, která přispěla ke zlepšení postavení Romů)
5. Média (ocenění pro novináře nebo novinářku za objektivní anebo pozitivní informaci o romské problematice, za šíření pozitivního odkazu vzájemné tolerance a porozumění)
6. Čin roku (za čin, který přispěl k záchraně života)
7. Romská kultura – speciální kategorie (ocenění za přínos pro romskou kulturu v oblasti jazyka, ústní slovesnosti, umění (jako např. divadla, filmu, fotografie, hudby, literatury, tance, výtvarného umění, zpěvu aj.) a dalších tvůrčích činností různých skupin a komunit Romů a Sintů v České republice. Oceněny mohou být i činnosti, které  vedou k uchování, reprodukci a dalšímu rozvoji kultury Romů a Sintů (jako např. mecenáši, organizátoři kulturních akcí apod.). Oceněn může být i mimořádný kulturní počin.
Odborným garantem sedmé kategorie Romská kultura bude opět Muzeum romské kultury.

Jak nominovat
Nominaci do kterékoli kategorie může zaslat každý obyvatel nebo obyvatelka České republiky, a to pomocí jednoduchého online formuláře: 
https://docs.google.com/a/osops.cz/forms/d/e/1FAIpQLSfjtafM6e-mQ6rxiY3bDIGnJOQdvfiBDvm4_BzgOEu7iMAG-A/viewform
Nominované činy nebo činnost musejí spadat do období od prosince 2015 do konce září 2016. Zasílání nominací bude ukončeno 30. září 2016.
Laureáti cen Roma Spirit budou opět vyhlášeni u příležitosti Mezinárodního dne lidských práv dne 10. prosince 2016 v Pražské křižovatce.

O Roma Spirit
Cílem Roma Spirit je zviditelňovat a oceňovat jednotlivce, obce a komerční i neziskové organizace, kteří se aktivně podílejí na řešení nelehkých situací a zasazují se o pomoc Romům a dobré soužití v české společnosti. Autorkou myšlenky projektu Roma Spirit je paní Lubomíra Slušná-Franz, prezidentka Asociácie pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu (ACEC), která projekt realizuje na Slovensku. 
Děkujeme za finanční podporu nadaci Bader Philanthropies. Hlavním mediálním partnerem je Česká televize, mediálním partnerem je Romea.cz.
Více informací poskytne Andrea Šenkyříková, andreasenkyrikova@nadacemichaelakocaba.cz, 777 992 663. 
Informace o Roma Spirit najdete na webových stránkách Nadace Michaela Kocába http://www.nadacemichaelakocaba.com/projects-1-1-1/, Otevřené společnosti, o.p.s.  http://www.otevrenaspolecnost.cz/romaspirit a na Facebooku Roma Spirit v České republice https://www.facebook.com/roma.spirit.v.cr/.
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